IX Фестиваль музыки и поэзии «Сны о чем-то большем». Концерт «Особая реальность» 
Ровно год назад состоялся предыдущий концерт из фестивального цикла «Сны о чем-то большем». В течение этого времени произошло и изменилось многое в стране и в нас самих в первую очередь. Мы стали жить в особой реальности.  

Словосочетание «особая реальность» каждый может понимать по-своему, вкладывать в него особый, только ему ведомый смысл. Создавать ее, расширять горизонты сознания и углублять понимание окружающей действительности людям помогает именно искусство с его неограниченными возможностями. Так было издревле, так происходит и сейчас. Именно оно всякий раз воссоздает «особую реальность», которая в свою очередь открывает в человеке новые горизонты, пласты, настоящие миры. Всякий раз, попадая в эту «особую реальность», люди расширяют свое сознание. Об этом говорили все великие мистики и поэты, начиная с Платона и Якоба Бёме до Руми и Карлоса Кастанеды. 

«Путь вИдения начинается с пути видЕний. Путь к постижению видЕний лежит через расширение сознания. Тогда – и только тогда – постигнет Идущий Истинную, Высшую реальность…» - говорит Кастанеда в одной из своих книг. Музыка и поэзия позволяют «воспарить» к этой реальности, попасть в каком-то смысле в иное измерение.
Грядущий вечер организаторы фестиваля - авторский коллектив Rock.kg и инициативная творческая группа из числа студентов и преподавателей АУЦА - назвали «Особой реальностью» еще по одной причине: для того, чтобы достичь определенно ясного и позитивного состояния сознания, не обязательно прибегать к искусственным веществам. Ведь есть масса других способов отчетливо видеть и воспринимать окружающий мир. Например, на концерте атмосферу особой реальности будут создавать прекрасная музыка и многоцветная поэзия его участников. 
Вечер «Особая реальность» из фестивального цикла «Сны о чем-то большем» состоится в субботу, 19 февраля, в 18.00 в кафе «Sweet 60’s» (бульвар Молодой Гвардии, 44 пересекает улица Киевская). 
Участники – команды «Аnnaparadise», «Monkeys», Алексей сотоварищи и Алевтина Баталова, Ульяна Копытина, Лилия Тен, а также поэты Михаил Левантовский, Талант Джолдошбеков, Александр Шабалин, Кристина Убайдуллаева и другие участники литературной группы «Ковчег». 
Окунемся вместе в особую реальность! 

Общая идея фестиваля «Сны о чем-то большем» остается прежней: не только слушать музыку «с изюминкой», а по желанию и танцевать под нее, но и, услышав поэтические пробы пера в исполнении самих авторов, принять участие в живом диалоге. Это, если хотите, своеобразный творческий эксперимент по общению образованных, творческих, интеллигентных и умеющих думать людей.

Дизайн фестиваля от Романа КИРИЧЕНКО. 

Стоимость входа – 200 сомов. 

Для аккредитации и справок: 2000.phoenix@gmail.com, (0555) 274-960.
