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Краткая концепция проекта “Ярмарка книг “Ыйман нурун сепкен китеп»

Цель и задачи проекта

Цель - привлечение внимания к чтению как можно большего количества читателей, особенно молодежи, а также пропаганда и реклама книжной продукции. 

Ярмарка призвана обратить внимание общественности на значимость книги, литературы в целом, а также культуры и образования, популяризации литературы в Кыргызстане. На ярмарке будут представлена литература, направленная на повышение уровня духовной, интеллектуальной и культурной просвещенности читателей.
Организаторы

Инициатором и основным организатором ярмарки книг является ФРДК «Ыйман». Ярмарка проводится в рамках проекта фонда «Калем жана Ыйман». 
По вопросам организации и проведения ярмарки ФРДК «Ыйман» активно сотрудничает с Ассоциацией издателей и книгораспространителей КР, возглавляемой Олегом Бондаренко.    

Дата и место проведения

Ярмарка будет проходить на площади «Курманжан Датка» г.Бишкек, в излюбленном месте отдыха горожан и гостей столицы.   
С целью создания возможности гостям посетить ярмарку без ущерба занятости, выбран выходной день – суббота, 15 октября 2016 года, начало 10:00 часов, завершение 16:00 часов. 

Функционирование ярмарки

Вся территория ярмарки будет разделена на зоны:

- зона детской литературы,
- зона научно-популярной и образовательной литературы,

- зона художественной литературы, 
- зона религиозной литературы.
В зоне детской литературы будет функционировать развлекательная составляющая: рисование мелом и красками, увлекательные мастер-классы, аниматоры будут проводить игры и конкурсы. В детской зоне т.ж. будет презентован аудиодиск фонда «Кыргызские народные сказки».  
В зоне художественной литературы будет концерт классической музыки и кыргызского фольклора.  
В зоне научно-популярной и образовательной литературы будут проводиться конкурсы и викторины. 

В зоне религиозной литературы у посетителей будет возможность задать вопросы улемам и теологам.  
Контактные телефоны координатора проекта: Исакбаева Жанаргуль, тел. (0556/776) 625130, (0312) 625130, эл.почта isakbaevajanargul@gmail.com. 

