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Сборник рассказов, для которых характерен налет мистики, тайны, а то и фантастики. Главная тема, проходящая красной нитью через весь сборник, – не стоит человеку обращаться к неведомым силам, ничего не зная об их могуществе, возможностях, целях. И в любом случае человеку лучше верить в себя и полагаться, прежде всего, на себя. Действие большинства рассказов так или иначе связано с Кыргызстаном.
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ВЕРА
В плотных слоях атмосферы
Я сгораю, как метеорит.
Без любви, без надежды, без веры.

В никуда. Компас мой сбит.

От стыда и обиды сгораю.

Был когда-то я синей звездой.

Был я рядом с небесным раем,

А теперь я – Вселенский изгой.

Тормозить нету сил. Преграда – 
Мутных вод незнакомых морей.

Вот удар. И прохлада!

Я на дне среди серых теней.

Жив! Сознание чисто.
Не ликуйте же силы зла.

Слава Богу, во веки и присно!

Претворю я Божественный план.

Прорасту сквозь гранит я растеньем.

Божьих тварей милльоны создам.

Буду всё я творить с вдохновеньем.

Буду здесь, как библейский Адам.

Города и каналы построю.

Божьих тварей в людей превращу.

Я радары на Космос настрою,

Спутник в небо я запущу.

Вот тогда упаду на колени

Пред Всевышним нашим Творцом.

Разреши мне перед забвеньем

Спор закончить с Иисусом Христом.

НАЧАЛО
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Тот осенний дождливый вечер не обещал ничего хорошего и интересного. Молчание в кабинете прерывалось лишь краткими репликами. Сергей, бывший напарник по «горячей точке», покуривая импортные сигареты, смотрел в окно и снова призывал меня «иметь совесть» - перейти к нему в отдел. Увы! Меня не прельщали ни повышенный оклад, ни засады, а уж тем более аресты и погони. Всего этого я с лихвой поимел на Юге. Но в то время существовал Советский Союз как крепкое государство, сейчас же союзная республика объявила о своем суверенитете, и мы еще по инерции служили на благо неизвестно кому и во имя неизвестно чего. Неожиданный телефонный звонок я воспринял как спасение от нудного разговора.
«Привет. Скучаешь?» Я сразу узнал скрипучий голос моего давнего приятеля. «Старина, какой же умница Горбачев! Так умело раскачивает, он точно развалит империю», - продолжал скрипеть он в телефонной трубке. «Ну, это вам, диссидентам, только в радость. Вас примут за рубежом как борцов с тоталитаризмом. А вот куда нам податься? В России полный мрак », - лениво отбрыкивался я. «С чего это я вдруг стал диссидентом? Это твои коллеги навесили на меня ярлык. Видишь ли, ваши опера картины Серебрякова внесли в разряд порнографии. Поэтому у них и возникло предположение, что я раз я могу копировать Серебрякова, то следующим моим шагом будет тиражирование «Гулага». «Не посадили? И, слава Богу! Чего звонишь?», - продолжать развивать тему свободы в творчестве мне не хотелось, не моя линия работы. «Поехали к спиритистам. Там, сегодня открытый сеанс. Сам убедишься, что они что-то могут. В плане информации» О любопытство! Ты великий двигатель Прогресса. Приятель использовал мою давнюю слабость ко всему необычному. «Называй адрес». Приятель ответил и повесил трубку.  На предложение напарника прогуляться вместе, тот ответил красноречивым жестом, означающим, что мне пора обратиться к психиатру.
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Комната, в которой проходил сеанс, вопреки ожиданиям, была ярко залита светом. Мое появление не вызвало ни у кого удивления, как впрочем, и радости. В таких компаниях собираются обычно представители разных социальных слоев, знакомых друг с другом поверхностно и обращающихся друг к другу только по именам. Тем не менее, я увидел несколько знакомых лиц. Выделялся среди них корреспондент, в последнее время специализирующийся по вопросам уфологии, с редким сочетанием фамилии и имени - Ельцин Михаил Сергеевич. Мы отошли с ним в угол комнаты и с интересом стали наблюдать как довольно привлекательная дама, почему-то вооруженная ножом, пыталась заставить табуретку посчитать количество присутствующих гостей. Табуретка, на которой лежали четыре пары ладоней, каждый раз стуком одной ножки называла разный результат. Это, естественно, раздражало исполнительницу ритуального танца с кинжалом. Наконец-то раздались аплодисменты. Табуретка справилась со своей задачей. Посмотрев на этот балаган, я вышел покурить на балкон. Вслед за мной отправился и Ельцин. «Вам, что не нравится этот сеанс?», - скорее по своей профессиональной привычке задал он мне первый вопрос. «Если откровенно. Я думаю, что розыгрыша здесь нет. Но вызывать силы, о которых мы ничего не знаем, нельзя. Все это может плохо закончиться. Для всех. Мне приходилось сталкиваться с полтергейстом. Ощущение далеко не из приятных, а последствия - тем более. Во всем происходящем здесь есть какая-то древняя жуть. А Вы, как полагаете?» На вопрос корреспондент ответил с задумчивым видом: «Я тоже так считаю. Пора отсюда уходить». И мы, ни с кем не попрощавшись, двинулись в разные стороны по ночным улицам, затаившегося после всех тревожных событий, Бишкека.
Возвратившись домой, я пытался рассуждать логически. Что заставляет человека из века в век обращаться к экспериментам по вызову Духов. Написано неисчислимое количество статей, по разоблачению спиритистов. Участвовали и описывали эти действа как надувательство шарлатанов сотни знаменитых ученых, но вновь и вновь садятся за стол неудовлетворенные, дебелые дамы и ищут ответы на важные для них вопросы. Постой! А почему только дамы? Почему дебелые? И вообще, кем неудовлетворенные? Сегодняшнюю даму я вспомнил. Она дочь известного в республике ученого и путешественника, сама, как мне помнилось, тоже занималась научной работой, причем успешно. Все эти рассуждения привели меня к мысли о том, что надо провести эксперимент самому. В полной тишине. Правильно! А за основу методики по вызову Духа взять Фауста. Гете, я думаю, не обидится. Предупредив, чтобы меня не беспокоили, я быстро создал на кухне соответствующую обстановку и в течение получаса в полутемноте мысленно просил откликнуться кого-нибудь из сил земных, подземных или небесных. Ничего не происходило. Свечка горела ровно, беспристрастно зависла иголка лад ладонью. За окном все также шелестел нудный дождь. Никто и ничто мне не ответили. «Ладно», - подумал я, - «Бросим заниматься ерундой. Надо покурить и спать». Потушил свечку, выключил свет. Прошел освещенную комнату, где домашние, несмотря на поздний час, что-то смотрели по телевизору. Закрыл за собой двери спальни. Неожиданно почувствовал приступ тошноты. Навалившаяся свинцовая тяжесть повалила меня па пол. Неведомая сила легко приподняла меня и бросила на диван. Ошеломленный и растерянный, я не мог что-либо понять, а тем более сопротивляться. Рядом стояло Нечто.
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Существо показалось мне довольно высоким, около двух метров роста. Ее силуэт возвышался надо мной единой темной громадой. Неожиданно, как в детстве, мне захотелось позвать мать, чтобы она ласковыми словами прекратила этот кошмар. Увы! Все происходило в реальности. Я был маленьким и беспомощным,
- Что, решил поиграть? - угрожающе прозвучало в моем мозгу.
- Да решил, - мысленно ответил я ему. Животный страх куда-то исчез. Так исчезает страх во время драки или боя - нужно держать удар. Оправдываться не было смысла. Я смотрел на высокое темное Нечто, уже испытывая даже некоторое любопытство.
- Потом знаешь, - продолжил я, - сейчас встану с дивана, а ты исчезнешь. Ты же из другого мира.
- Ну, что же, попробуй.
Я попытался свесить ноги, но они неожиданно оказались мне не подвластны. Попытка с той же целью резко повернуться верхней частью туловища, чтобы скатиться с дивана, также не удалась. Блокированной оказалась и голова. Я был в полной власти этого Существа. Только сердце билось ровно.
- Спасибо, что сердце не трогаешь!

- Оно мне не подвластно.

Затем последовал резкий энергетический удар. Кувыркаясь, я полетел в кромешную тьму. Полет длился целую вечность. Очутился стоящим… на огромном утесе. Внизу колыхалось море раскаленной лавы. «Наверное, так выглядит Ад»,- пронеслось у меня голове. Нечто возвышалось справа от меня, чуть сзади. «Ну, вот. Это конец», - мелькнула мысль,
- Что ж. Я нарушил какие-то Законы. Можешь забирать меня.
- Что такой смелый?

- Да нет.  Нужно  отвечать за свои поступки.

- На первый раз я тебя прощаю. Но больше никогда не вторгайся в наш Мир. Он не для вас.

Последовал новый удар, и я оказался лежащим на диване. Сначала отпустило голову, затем тяжесть покинула конечности. Обессиленный, я скатился на пол. Все тело мелко дрожало. Пошатываясь, я вышел в освещенную комнату. «Что с тобой? Посмотри на себя в зеркало». Этот крик привел меня в чувство. Дойдя до середины комнаты, я взглянул в зеркало и увидел в отражении свое мертвенно-белое лицо с посиневшими губами. На балконе стало немного легче. «Что, решил поиграть?», - звучало в моей голове. Нет. Играть с этими силами я уже не буду никогда. «Этот мир не для вас». Но во мне росло чувство уверенности в том, что эта беседа с Неизвестным  будет прологом череды происшествий, которые ждут меня впереди. Прежнее представление о сущем мире рушилось. Для меня, посчитанного на принципах наивного материализма, на горизонте вставала Вечность.
ИЕЗУИТ
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Трудно, с надрывом умирал старый Алхимик. Все реже и реже он приходил в сознание и отдавал какие-то мелкие, по вполне разумные указания старому Слуге. В отличие от Хозяина, Слуга был еще здоров и полон сил, поэтому все прихоти умирающего исполнялись практически мгновенно. Других живых душ в старом доме, больше похожем на небольшую крепость, не было. В комнате Алхимика, несмотря на жаркое лето, постоянно горел камин, окна - подобие бойниц замка были плотно зашторены. Раньше Слуге редко позволялось посещать это тайное помещение. Когда Хозяин впадал в беспамятство, Слуга с благоговейным страхом подходил к длинному столу, на котором в беспорядке были расставлены какие-то приборы, назначение которых ему были совершенно непонятны. Из всех предметов он знал только назначение весов. В округе много болтали о том, что Старик связан с самим Сатаной, ищет способ продлить молодость, и старается найти заветный камень, который позволил бы ему получать золота столько, сколько могут унести все мужчины близлежащей деревни. Обвинял в колдовстве Алхимика и Монах, который не один десяток лет замаливал и опускал грехи местным прихожанам. В то же время в глубине души он испытывал по отношению к Алхимику нечто похожее на симпатию. Монах хорошо помнил как в то страшное время, когда «черная смерть» прошлась по многим городам графства, в округе не умер ни один прихожанин, ибо Алхимик силой заставлял выпивать их какой-то горький настой. Результат был невероятный.
Не позволил Алхимик и вступить на их землю страшным толпам флагеллантов, истязающих свою плоть, разрушающих монастыри, убеждая чернь, что только так Святая Троица сможет защитить их от чумы. Однако, впоследствии, когда угроза миновала, отцы Святой церкви заставили Монаха тщательно следить за Алхимиком и составлять подробные отчеты, которые каждые полгода забирал у него таинственный, неразговорчивый Посланец. Монах и Алхимик общались довольно редко. Разговор, как правило, был непродолжителен. Монаху казалось, что этот представитель адовых сил споим колючим взглядом, проникает в самые потаенные уголки его души, читает мысли и имеет ответы на все вопросы. Поэтому приглашение, переданное Слугой, посетить старого Алхимика в его доме прозвучало столь неожиданно, что Монах внутренне содрогнулся и после долгой паузы велел передать Хозяину, что будет у него следующим вечером. В этот вечер должен был прибыть Посланец, отчет же для Церкви не был готов, предстояло оправдываться, объяснять, что Алхимик тяжело болен и в последние месяцы его никто не посещал. Слугу в город, ни за какими покупками не посылал.
Поздним вечером прибыл Посланец, но не один как обычно, а в сопровождении нескольких таких же неразговорчивых спутников. Поминутно сбиваясь, Монах пытался объяснить причину своей неисполнительности. Собеседники угрожающе молчали. Лишь когда он упомянул о приглашении Алхимика, они разом встрепенулись и вопросительно уставились на Посланца. Тот откинул капюшон и погрузился в долгое молчание. Подняв потупившиеся в пол глаза, Монах впервые увидел лицо Посланца. «Боже мой! Не может быть! Да это же сам Кардинал». Мысли в головe Монаха перепутались, он перестал что-либо соображать. Но было ясно, что эта и последующая ночь, вероятно, будут самыми страшными из всего того, что случалось пережить Монаху ранее. «Больше ничего не просил  передать старый грешник?» Вопрос, как гром,  прозвучавший для Монаха, вывел его из ступора. «Нет, святой отец», - прохрипел Монах и невпопад добавил, - «Наверное, решил покаяться в своих грехах». «Сомневаюсь. Такие как он идут с улыбкой на костер, бросаются в пропасть с тем, чтобы не отвечать на вопросы Святой инквизиции». Голос Посланца звенел как металл, в нем чувствовалась сила и уверенность. «Они его не пощадят», - пронеслось в голове Монаха. В его душе проснулась жалость к старику. «Зря я им рассказал про приглашение. Но почему же сегодня Посланец прибыл не один? Они все знают и без моих отчетов», - мелькнула догадка в голове Монаха. «Ну, что же. На все воля, Твоя Господи!» « Завтра ты отведешь меня к нему, а вы, - он обратился к своим спутникам, - будете ждать меня возле его дома».

Вечером следующего дня Монах и трое его попутчиков томились долгим ожиданием возвращения Посланца из цитадели дьявола, как он окрестил дом Алхимика. Ничто не радовало рьяного служителя Церкви, ни великолепный закат, ни одуряющие запахи разнотравья. «Это конец. Всему приходит конец», - тупо про себя повторял Монах. Как он хотел послушать хоть небольшую часть разговора между Алхимиком и Посланцем. Он представлял, как Посланец в праведном гневе клеймит заблуждения старого Алхимика и, в конце концов, обязательно заставит его пасть на колени перед Распятием. От этих мыслей Монаху немного полегчало, и он почувствовал гордость от осознания сопричастности к деяниям Святой Церкви. Но если бы Монах смог подслушать их разговор, его наверняка хватил бы удар, от которого он никогда бы не смог оправиться. Нет, разговор между двумя старыми врагами был совсем иным, нежели представлял себе Монах.
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- Ну, так зачем же ты пригласил к себе Монаха? Поведать ему тайны мироздания или передать ему философский камень? Или прав этот дурак, предполагая, что ты решил покаяться перед Святой Церковью?
- Я никогда не собирался и не собираюсь ни перед кем-либо каяться. Особенно, перед таким, как ты. Вся моя жизнь была посвящена поискам истины. Я мечтал облегчить существование людей на земле. И кое-чего я все-таки добился.
- Кто бы сомневался. Только вот что. Кому же это ты собирался облегчить жизнь? Этой жиреющей знати, которая от безделья превращается в скотов, этим монахам, которые в своих кельях занимаются содомским грехом? Кому ты собирался раскрыть тайну эликсира молодости? Если только себе? То это очень похвально.  А ты, глупец, представь, что этим секретом владели бы многие. И тогда на бессмертных монархов вечно бы работали бессмертные рабы. Представляешь счастье для раба, вечно трудиться на ненавистного хозяина.
- Не передергивай. Люди нашли бы способ построить справедливое государство.
- Конечно, конечно. Но то люди, а не эти стада бессмысленных скотов, которым мы столетиями пытаемся вбить в голову элементарные знания.
- Это вы им даете знания? Вы им забиваете голову только тем, что написано в Вашей Книге. Да и только для того, чтобы держать их в страхе и подчинении.
- Мы вынуждены это делать. И будем делать еще долго. Это воля Бога.
- Вашего Бога. Вы присвоили право выступать от имени Бога. И это право вы отстаиваете мечом и огнем. Вы потопили в крови сарацинов Иерусалим, где сын Вашего Бога призывал к любви и милосердию, вы сжигаете на кострах тех, кто задумался о мироздании, высказался о несправедливости в мире, вы топите в водоемах самых красивых женщин только потому, что они обладают даром предвиденья и целительства. А ведь эти дары тоже от Бога.
- Да это так. Но ты никогда глубоко не вникал в причины наших деяний.
- Боже мой! Да есть ли Ты на самом деле? Деяний? Свои бесчеловечные преступления они называют деяниями? Апостолы.
- Да, деяния. Ты на мгновенье только задумайся над одним вопросом. Почему, несмотря на сотню доносов о твоих связях с Сатаной, ты спокойно жил, и мы позволяли тебе искать истину, создавать эти самодвижущиеся кареты и кораблики, мечтать о полетах на Луну. Почему? Назови хоть одну причину, по которой тебя оставили в живых? Почему я с тобой мирно беседую, хотя сейчас ты вполне бы мог познать все прелести «испанского сапога»? Да и дружки твои в Генуе, Флоренции, Праге не испытывают особой нужды. И кстати, они кое-чего существенного добились.
- Ну, наверное, ваш Папа мечтает завладеть эликсиром молодости, или нашей церкви нужно дармовое золото, чтобы укрепить свою власть над миром.
- Да, убого ты мыслишь, Старик. Столько лет прошло после нашей последней встречи, а ты не поумнел.
- Хорошо, хорошо. Я понимаю, что это наша последняя встреча. Проясни хоть перед моей смертью свою позицию.
- Хорошее слово - позиция! Нет, Старик, это не позиция. Это знание и твердая убежденность в правоте. Ладно, обойдемся без словоблудия. В одном ты, конечно, прав. Это наша с тобой последняя встреча. Следующим твоим собеседником будет или Всевышний, или сам Сатана.
- Почему же или-или? По вашим меркам, я слуга дьявола.
- Не перебивай. И слушай меня внимательно. Ты что же и впрямь думаешь, что мы изучаем только одну Книгу, якобы надиктованную Моисею. Почему якобы? Ты же давно догадался, что Книгу писали и переписывали множество раз. Константин, как ты знаешь, пошел на сговор с нами не из любви к христианству, он не хотел допустить раскола своей империи. Вот тогда-то на Никейском соборе и пришли к соглашению оставить четыре Евангелия, а остальные уничтожить, уничтожить даже упоминание о них. Но это, как ты понимаешь, частности. В действительности знания нельзя уничтожить, но можно притормозить их распространение. Тебе никогда не приходила мысль, что на самом деле, мы не уничтожаем знания - мы их хранители.
- Да вы просто ангелы. Вы - хранители знаний
- Я, как и ты, между прочим, прошел обучение у тех же самых твоих любимых мастеров и учителей. Кроме того, я был посвящен в египетские мистерии и получил возможность изучать письмена народов Нового Света.
- Какого Нового Света?
- Не притворяйся, что не знаешь о существовании стран по ту сторону столбов Мелькарта. Между прочим, знания заморских народов по глубине сравнимы только с мудростью Востока. Тамплиеры разбогатели не только на крестовых походах, но и на золоте и серебре, которые они привозили из-за океана.
- Не понимаю, куда ты клонишь.
- Скоро поймешь. Мне ведь, честно, поговорить откровенно не с кем, только с посвященными, но их мало, а остальное время приходится носить маску непримиримого борца с ересью.
- Понимаю. Тяжелый крест ты несешь.
- Не иронизируй, а слушай дальше. Ты ведь внимательно читал Книгу и должен был заметить, что самым туманным в ней является раздел «Бытие», остальные же разделы во славу богоизбранного народа. Так вот, Человека создал не один Бог, а Боги. «Теперь ты один из нас...». Совсем непонятным кажется упоминание об исчезнувшем «славном народе титанов», появившемся от смешанных браков ангелов и дочерей человеческих. И так далее. «Славный народ» - это народ Атлантиды, которую описал твой любимый Платон. Казалось бы, Платон все это мог придумать с той целью, чтобы императоры стремились по подобию Атлантиды построить свою империю. Но это не так. В документах Александрийской библиотеки мы нашли тому подтверждение. И не только Атлантиды, мы обнаружили карты Марса и Венеры, расчеты траекторий полетов комет и так далее.
- Так библиотека не была уничтожена?
- Частично. Но нашему Ордену удалось надежно спрятать свитки перед пожаром, который мы же сами и организовали.
- Ты меня совсем запутал. «Мы», «Наш Орден». Так кто же ты на самом деле?
- Погоди. Все по порядку.
- Извини, перебью. «Карты Марса и Венеры». Ты хочешь сказать...
- Ну, старик. На краю могилы стоишь, успокойся. А впрочем. Ты ведь уже никому не перескажешь. Да, дорогой, Земля имеет форму шара и вращается вокруг Солнца. Марс, Венера, Меркурий, Сатурн и другие планеты тоже летят на огромной скорости вокруг нашего Светила, причем каждый такой шарик вращается вокруг своей оси.
- Ты меня сразил. Ну, насчет Земли у меня были догадки, я проводил расчеты, но мне одному было это не под силу.
- Ну, все. Так зачем же ты позвал Монаха?
- Я хотел передать ему на хранение свои открытия.
- Выбор, конечно, ты сделал удачный. Только должен тебя огорчить, все твои труды были напрасны, кроме одного действительного открытия. Это лекарство от чумы. В этом-то и состояло твое предназначение на этой грешной Земле.
- Предназначение? А кто это предназначение мне определил? Ваш Орден? Сам Господь Бог?
- Все намного проще. Ты сам себе это и определил перед возвращением к людям.
- Постой. Что означает «перед возвращением»? Я что, по-твоему, второй раз на Земле?
- Тысячу второй раз. И еще неоднократно будешь сюда возвращаться, пока создашь свой перпетуум-мобиле.
- Ты веришь в то, что можем неоднократно возрождаться? Ну, это же действительно ересь. Как же ты можешь быть проповедником?
- Человек - прежде всего Душа. Когда по какой-либо причине отмирает его физическая оболочка, Душа возвращается к своему Отцу Небесному. Там проходит разбор того, что ты выполнил из запланированного, а что нет. После, ты сам решаешь - вернуться и доделать, отдохнуть и возложить на себя другие задачи, или раствориться, слиться с мириадами Душ тебе подобных. Господь дает тебе свободу воли.
- Погоди. Если это так, то это означает, что рабы добровольно идут в рабство, другие добровольно идут на костер, третьи добровольно позволяют себя унижать.
- Не совсем так. Хотя часть из них сознательно идут на мучительную смерть для приобретения опыта. Большая же часть попросту не может вспомнить цель прибытия на Землю. Это, если тебе так нравится, правила Игры Господа Бога. Пока ты ребенок - ты еще помнишь, но постепенно социальная среда тебя засасывает, и ты забываешь все. Лишь во сне Душа пытается подсказать, но человек не слышит собственной Души, Всевышний дает тебе другие подсказки, но человек упрям даже, когда Он насылает на человека болезнь, заставляет задуматься - самомнение у человека опять же на первом месте. Поэтому гордыня и является одним из самых страшных смертных грехов. Тебе, Старик, неоднократно поступали предложения идти вместе с Нами по пути познания, но твое упрямство помешало принять одну простую истину - ты половина целой Души и надо найти вторую половину.
- Так ты не соблюдаешь целибат?
- Целибат это ловушка дьявола, в которую ты угодил. А соединение мужского и женского начал дает огромную творческую энергию.
- Но?
- Супружеские пары мирян? Не смеши.
- Ясно. Так кто же ты на самом деле?
- Я из Союза Девяти.
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Силуэт Посланца возник так неожиданно, что Монах невольно вскрикнул. Было уже совсем темно. Ни к кому конкретно не обращаясь, Посланец беспристрастно произнес: «Старый грешник совсем плох. До утра не дотянет. Никто не должен больше с ним общаться. Тщательно упакуйте все приборы, порошки. Рукописи упакуйте отдельно. Ты, Монах, пойдешь с ними». « Я не могу»- губы Монаха тряслись. «Не можешь?» - угрожающе прошипел Посланец. « А как насчет аутодафе?»  И сгорбленная фигура двинулась в сторону дома Алхимика. Затем он резко повернулся. «Кардинал! А что делать со Слугой?»
- То же самое.

- Так он же уехал на крытой повозке.

- Когда?

- Как только солнце зашло, он помчался по горной дороге.
- Олухи, постойте. Все упаковать и организовать погоню. Доставить ко мне Слугу живым или мертвым.
Когда все стихло, Посланец долго смотрел на звездное небо. «А ты не прост, Старик. Ты опять меня провел. Ну, что ж. Так было суждено! Мы с тобой продолжим эту Игру. Впереди у нас с тобой Вечность».
ИНСАЙТ
1
Капитану Новосельцеву все это не могло померещиться. Работа за рубежом приучила отмечать даже самые мелкие, незначительные детали в поведении окружающих. А тут полный комплект! Начальник при встрече едва кивает головой, сослуживцы при его появлении в курилке вдруг умолкают и смотрят с каким-то сочувствием. Секретарша и та при встречах никак не реагировала на шутливые приветствия. «Готовится расправа. Надо все проанализировать», - с этой мыслью капитан рано вставал, тщательно отглаживал единственную белую рубашку, несмотря на жару, выбирал из галстуков один единственный, неповторимый, надевал черный костюм и шел на службу. Игра продолжалась пару недель. Провоцировать события было не в стиле Новосельцева, и он ждал, что противник в лице неведомого начальства первым раскроет свои карты. Пока противник выжидал, капитан быстро устранил все мелкие недостатки: сейф был в идеальном состоянии, ни одной лишней бумажки, документы были подшиты и определены в секретариате, из стола исчез весь ненужный хлам, стол протерт, в общем, в кабинете царила первозданная чистота. «К удару готов!» - внутренне декламировал капитан и снова ждал. Поэтому приказ по телефону внутренней связи явиться к начальнику отдела капитан воспринял с чувством облегчения. «Дети, - звучала известная фраза Остапа Бендера в его мозгу. - Живыми мы не дадимся!» Полковник встретил явно неласково: « Ну что? Что это такое?» При этом он бросил кипу белых листков на стол. «Я отсюда не вижу, товарищ полковник, что это такое», - начал резвиться капитан. «А ты ничего не знаешь? Ничего не понимаешь? Ты что творишь, в конце концов?» - голос начальника перестал нравиться капитану. «Я, что передал врагу сведения, составляющие государственную тайну, переспал с женой генерала, устроил дебош в посольстве США? Что же такого натворил?», - продолжал юродствовать капитан. «Да хуже, гораздо хуже», - полковник старался быть в форме, облекая фразы в стальную оболочку. «На, читай выдержки! - произнес он как-то устало, но с малой надеждой, что Новосельцев заявит, что речь в справке идет не о нем. «Так, - медленно начал читать почти по слогам капитан. - ...Новосельцев Владимир Иванович, посвященный третьей степени, в связи с отсутствием руководства среднеазиатского комитета по эниологии прочел лекцию про инопланетян, а затем провел собеседование с каждым из желающих вступить в комитет, включая нескольких академиков республиканской АН». «Ну и что в этом такого?» - удивленно произнес капитан. Затем продолжил: «Дата? Понятно, суббота, внеслужебное время. Присутствовали... Академики, преподаватели. Ага! Вот несколько человек, проходящих по материалам идеологической контрразведки. Классно сработано. Предлагаю за это повысить меня в должности. Особенно за то, что кто-то мне присвоил третью степень. От Вас же благодарности не дождешься. Семь лет опером хожу. Это рекорд для Конторы». «Веселишься? А эту резолюцию читал - «провести служебное расследование». Это уже серьезно. Генерал не любит подобных самостоятельных выходок. Сам понимаешь, ему уже все изложили в соответствующей интерпретации. Готовься к худшему. Вот Бог послал работничка!» - произнес в сердцах полковник длинную фразу и повернулся к окну. «Ну, хоть есть на кого свалить  ответственность - и то...» - начал было капитан. «Не понял? Это ты о чем?» - встрепенулся полковник. «О Боге! А то вражеские голоса распространяют слухи, что именно Вы целый год добивались моего перевода в Ваш отдел, а не Бог». «Ну, все, хватит! Давай все по порядку. Ну, нет такого дерьма, в которое ты бы не вступил. Рассказывай!» - взорвался полковник. «Сан Саныч! Это длинный разговор. Боюсь, что многое для Вас будет не понятно», - медленно и совершенно спокойным тоном произнес капитан. «Я не полный идиот. Время у нас достаточно. Слушаю».
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- Вам, Сан Саныч, должно быть известно, что нашей главной задачей является - информирование руководства о всех коварных замыслах противника. Конечно, для меня понятие «руководство» расплывчатое, но тем не менее. Отсюда вытекает следующее - необходимо проникнуть в стан врага и вызнать их подлые планы. И здесь мы сталкиваемся с очень важными проблемами. Планы противник постоянно меняет, это раз. Второе, приказы по исполнению планов отдают совершенно не руководители стран главного противника, а мировая, так сказать, закулиса.
- Ну, понесло. Ты мне еще про масонов сказки начинай рассказывать. О роли масонов мы еще поговорим. А пока остановимся на информации. Вы, Сан Саныч, наверное, кое-что слышали о диалектическом материализме? Может быть, даже читали какие-то работы основоположников. Так вот... Ты мне голову не морочь. Давай конкретней.
- Куда уж конкретней. У Вас все рекомендованные работы по марксизму-ленинизму законспектированы, в том числе и по диамату. Но Ваша беда, как руководителя, в том, что Вы совершенно не внимательно изучали труды Энгельса. Маркса пока оставим. Так вот, товарищ Фридрих Энгельс в своей знаменитой работе о происхождении человека, семьи и частной собственности заявил следующее. Примерно так. Если найдется хоть одно достоверное доказательство существования Атлантиды, то выкиньте мои работы на помойку.
- Боже мой! Ты нашел Атлантиду?
- Атлантиду я, конечно, не нашел. Но нашел кое-что более существенное. Присутствие и участие Высших сил во всем происходящем на Земле.
- Ну, тогда может тебя надо отправить в духовную семинарию, а то мучаешься здесь и начальника подставляешь.
- Давайте серьезней. Изучая Ветхий и Новый Завет, работы Фрезера, Косидовского, советника Сталина Емельяна Ярославского, вдруг мне пришло нечто вроде озарения. Информация - это энергия. Энергия, передающаяся по определенным каналам. А человеческой мозг является своеобразным приемником этих энергий. Ваш мозг, Сан Саныч, заблокирован стремлением быть генералом и не больше. В Ваших голубых глазах я вижу только одно - «хочу в Москву».
- Ну, понесло тебя.
- А что? Вы свою фамилию стали озвучивать по-другому. Краснобаев. Что-то вы вдруг акцент начали делать на второй части - «баев». Не заигрывайте с националистами.
- Давай ближе к теме.
- Хорошо. Так вот. Товарищ Ленин, в свое время, когда философы всего мира твердили об исчезновении материи при обнаружении электрона, заявил, что исчезает не материя, а предел наших знаний о материи. По-моему, это единственное и самое гениальное откровение Владимира Ильича.
- Ты Ленина не трогай. Давай по сути.
- Без проблем. Так вот. Во всей нашей видимой нами Вселенной существует две равновеликие силы; Добро и Зло. Но Добро и Зло не являются абстрактными понятиями. Добро это созидающее, а Зло - разрушающее. Эти две силы всепроникающие. Давайте переведем эти понятия в область энергии. Выходит, что пока существуют две равновеликие силы - существует и Вселенная. Но, вдруг, Добро, то есть - созидающая сила, начнет одолевать другую противоборствующую силу и построит совсем другую Вселенную, в которой Вам места не найдется. Другой вариант - если победит Зло.
- А тебе, конечно, найдется?
- И мне не найдется. Да и вообще земляне не впишутся в новое космическое творение. Слишком много зла сотворили за известный нам исторический период.
- Давай не отвлекайся. Причем здесь информация?
- Ладно, не причем. Это, так сказать, для общей эрудиции. Так вот. Человек на Земле существо разумное. Но является представителем одновременно и животного мира, значит, по законам формальной логики, приверженцем которой Вы являетесь, животный мир Земли разумен. Ну а дальше следует, что и Земля, и Солнечная система разумна. Вопрос? Где находится разум, память Земли? Конечно, о ноосфере Вернадского вы слышали. Вы же пришли в органы из технарей?
- Короче.
- А короче получается так, что частота работы нашего сердца равна семи герцам, на этой же частоте в идеале работает и наш мозг, но что удивительное - в ионосфере, на высоте 90 км имеется слой, частота, которого равна также семи герцам. Это и есть знаменитые еврейские три «семерки». А ионосфера на высоте 90 км и есть ноосфера. Так вот, при идеальной настройке ума и сердца вполне реально подключиться к информационному банку Планеты, и тогда получится, что все секреты врагов у нас в кармане. И вы, Сан Саныч, получаете генерала и спокойно уезжаете в Москву. А я с вашей помощью получу должность старшего опера. Как Вам нравится такая перспектива?
- Получается, что каждый человек может подключиться к банку данных Планеты?
- В том-то и дело, что не каждый. Таким даром обладает крайне мало людей на земле. Но, подключившись к банку, они не могут в силу различных обстоятельств, правильно, с нашей точки зрения, сформулировать вопросы. По этому израильская политическая разведка ищет по всему свету детей с такими способностями, а затем воспитывает их в нужном для них направлении, а что еще более важно - охраняет как зеницу ока. А в нашей стране судьба таких людей печальна. В детстве они вундеркинды, о них пишут газеты, а затем дар просто исчезает из-за неправильной эксплуатации. А далее - либо «психушка», либо самоубийство. Конечно, в каждой религии наработаны свои методики подключения через молитвы, медитации и так далее. Но это другой вопрос.
- Ты мне голову не морочь. Ты получил от своих вундеркиндов что-то важное?
- Вот. Ознакомьтесь.
- Ничего себе. Не больше, не меньше. «План развала СССР». Все по разделам, этапы, сроки, выводы. Кто же автор?
- Это коллективный труд вундеркиндов. Но обобщил их известный юрист, который, я думаю, не проживет и более полугода. Его вычислят быстро.
- Конечно же, Моссад?
- Не путайте Моссад и политическую разведку Израиля. А уберут не обязательно они. Вон за рубежом сколько желающих дорваться до богатств России.
- И ты хочешь, чтобы я доложил этот бред выше?
- Я ничего не хочу. Я дал ознакомиться, чтобы Вы задумались о своей судьбе. А нужные меры я уже принял.
- Это, интересно, какие?
- Я передал копии этого документа нескольким иностранцам с просьбой опубликовать в своих странах. Думаю, что если наши «пэгэушники» добудут за рубежом эту информацию и правильно доложат наверх, то отношение к материалам будет несколько иное. Хотя, я думаю, Горбачев и пальцем не пошевелит. Вы же не будете докладывать наверх?
- Ты совсем спятил. Знаешь, как это называется?
- Никак это не называется, Сан Саныч. Аналогов подобных действий в истории наших органов, наверное, нет.
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В кабинете повисла гнетущая тишина. Капитану вдруг стало жалко начальника. Тот выглядел неважно. Глаза его потускнели, лицо приобрело какой-то сероватый оттенок. Полковник тяжело опустился па стул, придвинул к себе чистый лист бумаги и стал рисовать одному ему понятный чертеж. «А вот ты где!» - злорадно завопил с порога, неожиданно ворвавшийся в кабинет, начальник секретариата. «Новосельцев, сдать оружие, ключи от сейфа и кабинета», - почти по слогам произнес чиновник в погонах. «Это арест?», - спокойно спросил капитан, на полковника он не смотрел, понимая, что у того происходит внутри. «К сожалению твоему, это еще не арест, Новосельцев. Но за твои выходки я бы давно тебя отправил на периферию. Быстро к генералу. Он вне себя», - слащавым голосом произнес Шарафутдинов. «Попрощаться с семьей можно???» - все еще пытался прощупать истинное свое положение капитан. «Да иди ты быстрее. Клоун, честное слово».
Генерал никак не отреагировал на уставное приветствие капитана. Молча поднял над столом несколько скрепленных меж собой листков бумаги и угрожающе прошипел: - «Это ты готовил документ?» Не могу знать, товарищ генерал, с такого расстояния не видно», - решил повторить свой трюк капитан. Он сразу понял, о чем идет речь, но хотелось немного сбить воинственный пыл пожилого генерала. «Подойди ближе, что там трешься у двери», - более миролюбиво с акцентом сказал Аксакал. «Я не спрашиваю, откуда ты брал исходные данные. Ты что всерьез считаешь, что в республике возможна гражданская война? Да садись ты, не маячь передо мной», - уже как-то по-домашнему предложил генерал. «Не война, а конфликт на межнациональной основе. Самым слабым местом является Ферганская долина. Скорее всего, там и полыхнет», - затараторил капитан. «И что делать в данной ситуации?» - хмуро спросил Аксакал. «Видите ли, в революциях и межнациональных конфликтах общие этапы: готовят почву одни, воюют другие, а плодами пользуются третьи. Готовьтесь к третьему этапу, и Вы станете во главе республики», - как на семинаре по истмату ответил Новосельцев. Капитан ожидал суровой отповеди, но генерал задал свой последний вопрос:- «Ты считаешь Горбачева хорошим руководителем страны?» «Он не руководитель, он разрушитель. Надо отбросить иллюзии. Разрешите идти». Генерал молча кивнул головой.
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В десятом часу вечера того же дня Краснобаев, еле передвигая ноги, поднимался на перевал Курдай. Несмотря на усталость, полковник был все же рад, что его товарищ уговорил поехать на охоту. Охота для них была единственной радостью в этой непростой жизни. Краснобаев наслаждался прекрасной погодой, открывшимся видом на Чуйскую долину. Но в мыслях уже в который раз прокручивал вечернюю беседу с генералом, пытался подыскать какие-то аргументы в свое оправдание. Но ничего путного не выходило. С горечью он наконец-то признал, что отчитали его как молодого, неоперившегося опера. «А все этот капитан. Вот и давай им свободу слова. Совсем распустился, иноходец». Полковник уже не мог припомнить, кто так назвал капитана, но это прозвище прочно закрепилось за Новосельцевым. Обиднее всего прозвучал из уст генерала приказ: - «Новосельцева повысить в должности, досрочно присвоить звание «майор», по тревоге без моего приказа не поднимать».
Вновь погрузившись в свои мысли, полковник, перешагивая кусты верблюжника, не заметил, как стемнело. Неожиданно его внимание привлекло красноватое свечение за очередным холмом. Вбежав на холм, он остолбенел в прямом смысле слова. В небольшой ложбине, в метрах пятидесяти, на трех опорах стояла самая настоящая «летающая тарелка». Классическая! Многократно описанная в СМИ разного рода очевидцами, рассказам которых Краснобаев никогда не верил. Мысли вихрем проносились в голове. «Что же делать? Кажется, Новосельцев предупреждал - ни в коем случае не стрелять. Если вас посчитают ДОСТОЙНЫМ, «они» сами вступят в контакт. Задавать можно любые вопросы. Более мой! А что спросить? Может что-то попросить? Что-то на память? Ведь никто не поверит, обсмеют». Полковник пытался сосредоточиться на параметрах НЛО. Так, длина, высота, опоры, купол. Он никак не мог сосчитать количество иллюминаторов, от которых исходило малиновое свечение. Тем временем, с явным ускорением начался вращаться купол, вокруг аппарата возникло голубое свечение. Краснобаеву становилось все труднее дышать, в горле пересохло, нестерпимо хотелось пить. К ужасу, аппарат легко оторвался от земли и медленно поплыл прямо на полковника. Свинцовая тяжесть придавила его к земле. Перед провалом в темноту, он успел только подумать, что «они» овладели гравитацией.
Краснобаева нашли только на рассвете. Он неподвижно лежал на холме. Глаза были широко открыты и смотрели в далекое небо. «Жив, - раздались радостные голоса. «Ну-ка, тише! Он что-то пытается сказать. Сан Саныч, ты, что там шепчешь?»
- НЕДОСТОИН...
КОНТАКТ

1

- Скучаешь?

От звонкого девичьего голоса капитан вздрогнул. Он сразу узнал во внезапно появившейся девице Татьяну Зайцеву. По привычке хотел ответить что-то в шутливой манере, но, представив, как он нелепо выглядит в этот весенний промозглый вечер, покорно согласился: «Скучаю». «Так пойдем со мной, согреешься, а то стоишь один-одинешенек на перекрестке. Можно подумать, что тебя из дома выгнали», - продолжала она. Капитан оглядел ее статную фигуру и как можно нейтральнее спросил: «К тебе домой? А вдруг муж дома?» - «Боже! Кто о чем. Ты на себя посмотри. Весь промок, дрожишь. И вообще чем ты занимаешься? А то наши все никак не могут понять: то ли ты бизнесмен, то ли чиновник. А я думаю, что ты всем голову морочишь. Ты просто безработный, ищешь место, где себя подороже продать. Ладно, пошли со мной. Тут недалеко уфологи собираются. Будет масса интересного. И, кстати, я не замужем». - Татьяна, закатив глаза, продолжила: «Мы готовим экспедицию в зону «А». Короче, идем на контакт с внеземной цивилизацией. Если хочешь, то можешь к нам присоединиться». «Хорошо. Пойдем. В смысле на вашу вечеринку, а не к инопланетянам. Они меня не воспримут как представителя землян. Я человек курящий», - все еще продолжая дрожать всем телом, согласился капитан. «Новосельцев, мы тут недавно всем косточки промывали, ну и тебя не забыли. Наш руководитель уверен, что в нашу группу КГБ внедрили своих людей, чтобы отслеживать наши контакты. Интересно то, что ты не попал в число подозреваемых. Только я думаю, что ты именно и подходишь на роль сексота. Редко приходишь на наши посиделки, сидишь в сторонке, в споры не вступаешь. Какое у тебя звание? Майор? Полковник?», - от своего предположения Зайцева даже остановилась. «Правильно кэгэбэшники делают, что за вами следят. Ведь ваш руководитель - представитель внеземной цивилизации. Сколько у человека макушек на голове? Одна, максимум две, а у него целых три. Так вот третья макушка есть антенна для приема сигналов. Скорее всего, он будет корректировать инопланетное вторжение на Землю. Вот товарищи в погонах и беспокоятся за судьбу цивилизации», - замогильным голосом юродствовал капитан. «Неужели три? Сегодня же проверю. Смотри, если наврал», - неуверенно произнесла Зайцева. «Ну, все, пришли. Ты себе свободное место сам ищи, а мне поручено вести протокол заседания», - с этими словами она упорхнула куда-то в конец коридора.

Оставшись один, капитан осмотрелся и, с трудом отыскав свободное место в зале, с явным блаженством вытянул ноги. Когда немного отогрелся, он с некоторой ленцой стал осматривать присутствующих в зале. Народу набилось до отказа. Все желали знать правду об инопланетянах, особенно после статей Павла Мухортова об М-ском треугольнике. Истерия докатилась и до союзных республик. Многим казалось, еще немного, и наступит пора космического братства. Даже те ученые, которые на людях отвергали возможность существования других цивилизаций вне Земли, и те втайне надеялись, что именно им братья по разуму передадут невероятные технологии, и они станут вровень с Эйнштейном. Новосельцев довольно скептически относился к разному рода группам по изучению НЛО. Он исходил из того, что в США такие группы существуют около 40 лет, но, так и не дождавшись контакта, они постепенно превратились в некие секты. Руководители таких групп умело манипулировали сознанием своих приверженцев и превращали их, по сути, в своих духовных рабов. А ударники в области СМИ неплохо зарабатывали как на описании домыслов об инопланетянах, так и на разоблачении таковых. При этом дружно обвиняли свои правительства в сокрытии фактов тайного присутствия представителей внеземных цивилизаций на своих территориях. Нашей стране еще предстояло все это пережить. Конечно, отрицать неоспоримый факт самого феномена было глупо, но еще более глупо было возомнить себя исследователями и пытаться ответить на вопрос: «Что же это такое?» Кое-какая информация о проделках НЛО все-таки просачивалась по линии работы, «инопланетяне» беспокоили Особые отделы КГБ СССР, большей частью тех, кто обеспечивал безопасность ВВС и ВМФ. Были погони наших летчиков за объектами, не раз поднимались по тревоге наши истребители, когда Нечто зависало над ракетными шахтами и ракетоносцами и т.д. Увы! Увы! Ни одного инопланетянина в плен не взяли, ни один инородный объект не был сбит.
Капитан не без некоторого усилия заставил себя прислушаться к выступающим на трибуне. Так, понятно. Зачитывали письма простых граждан: «...На озере поднялся ветер, вода забурлила, и мой конь очень удивился, когда из воды вышел шайтан, похожий на белый верблюд». Автору письма, несомненно, можно было верить, тем более для проверки сообщения не надо было ехать за тридевять земель. Это озеро находилось в 50 километрах от столицы республики. Далее. «На пригорке, недалеко от стойбища приземлился странный аппарат, из которого вышли люди в серебристых одеждах. Старики кричали, чтобы дети не подходили близко к чужакам. Собака, которая быстрее всех очутилась у аппарата, вдруг взвизгнула и покатилась кувырком с пригорка. Вслед за ней упал и мой младший братишка Мухтарбек. После отлета чужаков он в течение двух суток не приходил в сознание, не мог двигаться. Пришлось вызывать санитарный вертолет...». То же интересная информация. Затем в зале поднялся гвалт - шла запись добровольцев - сталкеров в зону «А». Зайцева в президиуме вся раскраснелась, пыталась объяснить условия приема в группу. Неожиданно к микрофону прорвался молодой парень и безапелляционно заявил, что 4 мая в предгорьях Алатау, недалеко от столицы, совершит посадку инопланетный корабль. Если же этого не произойдет, то НЛО приземлится либо 27, либо 29 сентября. Не ответив ни на один из посыпавшихся вопросов, он молча пробрался сквозь толпу и исчез в дверном проеме. Ладно. Бывают и такого рода сумасшедшие, но даты, названные незнакомцем прочно врезались в память Новосельцева. Стало понятно, что далее заседание в большей степени будет похоже на базар. Капитан решил, не привлекая внимания к своей персоне, покинуть сие заседание благородных горожан. Не тут-то было. В коридоре его отловила вездесущая Зайцева. «А ты не соврал. У него точно три макушки», - без предисловия заявила она. Чтобы прекратить разговор на подобную тему, Новосельцев спросил»: «Слушай, Тань, а где же эта зона «А»?». «Смотри, не разболтай никому, а то все туда попрутся. Это на Иссык-Куле», - шепотом произнесла она и еще тише назвала наименование местности. Новосельцев насторожился. Он и его товарищ летом планировали выехать в тот район. Дело в том, что в одном из ущелий была обнаружена скала с идеально ровной поверхностью, на которой словно лазером были выжжены таинственные знаки. Предварительный осмотр давал основание предполагать, что надпись произведена какой-то древней цивилизацией, возможно, атлантами. Через свои связи капитану удалось связаться со специалистами из Дели, которые могли бы на месте произвести необходимые съемки и, не поднимая шума в прессе, провести анализ текста. Теперь выходило таким образом, что рядом со скалой будет крутиться рой самонадеянных уфологов. «Тань, ты же человек серьезный? Веди дневник вашей экспедиции самым тщательным образом. Пока», - на прощание произнес Новосельцев и быстро зашагал в весенние промозглые сумерки.
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4 мая, закончив до полудня весенне-полевые работы на приусадебном участке родителей, Новосельцев собрал рюкзак и под град недоуменных вопросов и упреков отца двинулся в сторону гор. По пути зашел к стародавнему товарищу с малой долей надежды уговорить его провести ночь у костра в горах. Может, удастся увидеть что-то необычное. Хотя он понимал, что место посадки НЛО, обозначенное тем незнакомцем, находилось в четырехстах километрах. Товарищ выразил бурную радость по поводу встречи, но сразу сник, когда услышал предложение о ночевке в горах. Основным препятствием послужила необходимость закончить за два дня посадку картофеля, иначе жена со свету сживет. Капитан молча скинул рюкзак и взялся за лопату. Через пять часов упорного труда препятствие было устранено. По дороге он кратко изложил цель похода на ближайший перевал, откуда можно просматривать сразу несколько ущелий.
- И ради проверки бреда какого-то сумасшедшего я должен всю ночь дрожать на перевале? Ты хоть сам в это веришь? Слушаю твою галиматью и поражаюсь. Как тебя еще из органов не выгнали? Это же надо придумать! Будем караулить инопланетян.

- Успокойся. Колхоз дело добровольное. Да вижу, что ты безумно рад вырваться из-под Иркиной опеки. А то я смотрю, ты брат, совсем зарылся в своем хозяйстве. Энное количество лет назад, когда еще женихался, ты с ней при первой возможности бежали в горы. А сейчас?
- Ты ее не трогай. После Аксуйской стены она стала терять сознание в горах. Сердце и почки. Я-то ладно, мне только несколько пальцев на ногах отрезали. Думаешь, она не хочет с нами. Только я о другом.
- Понятно, о чем ты. Только вот что, дорогой. Ты можешь меня воспринимать как сумасшедшего. Это твое дело. Но я приведу в свое оправдание только пару доводов. Во-первых, ты с Иркой несколько лет работал на высокогорной метеостанции. И, по твоим рассказам, по ночам, когда выходил делать замеры, ты постоянно ощущал чье-то присутствие.

- Мало ли. Может у меня нервы не в порядке от кислородного голодания.
- Все может быть. Только ты хорошенько припомни, что произошло с тобой, когда вы спустились вниз и стали работать на кустовой радиостанции. Вспомнил, как ты прибежал ко мне в управление с вытаращенными глазами. Спасите. Инопланетяне меня обследовали.

- Да ладно тебе. Прям, я так кричал, мол, спасите. А к тебе я пришел как к другу. Надеялся, что ты поймешь. Спасибо, хоть выслушал и не осмеял. Я до сих пор не могу понять, откуда они появились. Обратились они ко мне по имени и отчеству: «Вы, Виктор Никитович, не против, если мы проведем исследование вашего организма?» Я и отвечаю, что я вам, мол, профессор какой-то - обычный радист. Нет, именно я им нужен. Я себя щипал за руку, думал, пройдет наваждение. Куда там! Понял, что не отвязаться, и говорю, мол, хрен с вами - обследуйте, если это не больно. На братишку, который был рядом, было страшно смотреть. Он-то ничего не видел и не слышал, хотел рвануть за «Скорой». Так и так, мол, брат свихнулся. Он до сих пор на меня косится. Теперь, прежде чем налить стопку, спрашивает про самочувствие. Да, потом, если честно, думал, что эта серебристая парочка опять наведается. До сих пор жду, надеюсь, что не зря они меня выбрали.

- Выбрали они тебя не зря. Этим летом в район твоей метеостанции пойдет группа уфологов. Они уверены, что там инопланетный портал, попробуют вступить в контакт.

- И ты пойдешь с ними!

- Зачем? Видишь отсюда развилку в ущелье. Это место называется Эки-чат. Как-то мы с тобой и нашими друзьями ночевали там.

- Да помню, как все ущелье в три часа ночи вдруг залил малиновый свет, и мы не могли даже пошевелиться. Ну, так что - Эки-чат?

- Так вот, если двинуть по левому ущелью и свернуть через пару километров направо в небольшой распадок, то можно увидеть там массу интересного. НЛО там снесло вершину горы и соорудило там нечто посадочной площадки.
- Брось заливать. Я там был. Но что-то ничего не видел, кроме снежных лотосов и эдельвейсовой ромашки.

- Найти снежный лотос - это к большой удаче. Только ты был там давно. А они обосновались там пару лет назад.

- Слушай, Новосельцев, откуда ты все знаешь?

· Работа такая.

· Да брось ты. Работа! Так я и поверил.

-
Ну, про происшествие в 83-м году на Сары-Джазе ты, наверняка, слышал. Так вот руководство управления тогда мне поручило расследование. Тогда полтора месяца «они» кружили над горно-обогатительным комбинатом, зависали, приземлялись. Мы поначалу думали, что китайцы придумали такие неуловимые разведывательные аппараты. А потом, когда на них перестали обращать внимание, они взяли и исчезли.
· Ну и к какому выводу ты тогда пришел?

· Абсолютно ни к какому. Свои гипотезы я изложил в шифровке, ждал, что из Москвы прилетит привет в виде выговора. Но не дождался. Даже не позвонили. Потом понял, их там «наверху» такими новостями не удивишь.

Все. Разговор закончен, дальше крутой подъем. Выползшая из-за хребта луна залила голубым светом ущелье. К полуночи, перекусив ритуальной яичницей на сале, под скалой устроили КП. Молча наблюдали за падающими звездами, вспомнили школьные годы, промыли косточки друзьям и знакомым. До утра так ничего и не произошло. Претензий не было. Все, вниз, в долину. Туда, где ровно через месяц начнутся кровавые события, где проляжет огненная черта между мирным, беззаботным прошлым и непредсказуемым на десятилетия будущим. Эта мирная долина превратится в зарубежье, и посетить могилы родителей станет совсем непросто. Великая страна в который раз ступит на опасную тропу испытаний. А эти двое, по сути своей романтики, уже никогда не присядут у ручья под могучей тянь-шаньской елью в ущелье с красивым названием «Золотой ключ».
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В ночь с 4 на 5 июня Новосельцев сотоварищи вместо запланированного отпуска и похода к таинственной скале летел на самолете навстречу неизвестности. Абсолютно не хотелось верить сообщениям о кровавых событиях на юге республики. Но реальность оказалась намного страшней даже возникающих в голове разного рода предположений. Только через пару дней при подлете на стареньком Ми-8 к разграбленному и сожженному древнему Узгену, Новосельцев вспомнил, что эту картину он уже ранее видел. Дело в том, что три года в этих местах он был включен в состав группы по приему делегации иностранного государства. Союзные республики под неусыпным оком Кремля готовились к заключению довольно большого и выгодного контракта. В этой связи была дана команда сверху иностранцам показать все самое лучшее, включая высокий уровень дружбы народов. Были организованы выставки, встречи со счастливыми тружениками села и т.д. На одном из многочисленных концертов, Новосельцев вдруг впал в некое состояние транса и вместо радостных девочек в национальных костюмах на сцене он увидел горящие дома, трупы, толпы людей, скорбящих по убитым. Голосов не было слышно. Но для Новосельцева вдруг отчетливо дошел смысл происходившего. Глубинные цивилизационные противоречия двух народов могут в любой момент взорваться. И никакая сила не сможет остановить их древнюю как сам мир ненависть. Кочевники и земледельцы. Авель и Каин. Энки и Энлиль. Религия на протяжении многих веков так и не смогла примирить эти народы. Пока существует наша цивилизация, угроза взаимного истребления будет висеть дамокловым мечом над хрупким миром этой планеты.
Попав в водоворот кровавых событий, капитан ощущал себя некой щепкой несущейся по течению горной реки. Это было странное состояние, когда от него ничего не зависит. Можно только фиксировать события, стараться внутренне остаться порядочным, на допросах не сорваться на крик, не отвечать на явные провокации. Но, тем не менее, он изредка осознавал, что рядом находится некая незримая сила, оберегающая жизнь. Так случалось и ранее в горах - трижды попадал в лавину, но ни одного перелома, ни одной царапины. Некая сила будто вырывала его из снежного вихря, и перебрасывала на другой берег реки. Если и спрессовывало тело, то голова оставалась на поверхности снежной массы. В таком положении самому не выбраться, но помощи можно было ждать довольно долго. Здесь также как в лавине. Тем не менее, расследуя преступления, капитан, как ему казалось, все ближе и ближе подходил к истинным организаторам кровавой бойни. Стали проступать и заморские заказчики. План развала СССР, некогда существовавший на бумаге, приобрел зримые очертания. Все больше и больше капитан Новосельцев получал угроз в свой адрес. Он был полностью уверен, что угроза исходит не от исполнителей преступлений, а от партийных лидеров, правда которым была абсолютно не нужна. Поэтому приказ немедленно вернуться в столицу Новосельцев оценил как подтверждение своей догадке. Потянув с отъездом еще неделю под предлогом желательности ознакомления с письменным приказом о возвращении из командировки, капитан все-таки нарвался на выговор, «чтобы голову не морочил», и в срочном порядке был отправлен в другой конец континента. Убедившись по возвращению в том, что его докладные о событиях на юге подверглись безжалостной цензуре, капитан впал в уныние. Так что же нет правды на Земле! Вся работа насмарку. Преступники будут продолжать сидеть в своих креслах и перед телекамерами рассуждать о бытовых причинах межнационального конфликта. Найдут нескольких виновных, а потом те попадут под амнистию. Круг замкнется, родственники погибших будут доживать свой век с разрывающим душу чувством мести и при первой возможности вершить свой суд над виновными и невинными. Следующий удар будет нанесен по России. «Пятая колонна», уже не маскируясь, вела циничную антигосударственную работу на телевидении. Складывалось впечатление, что народ ничего не видел, или не хотел видеть. Из крайне унылого состояния Новосельцева вывели два телефонных звонка. Зайцева долго тарахтела о результатах экспедиции в зону «А». « Ты не представляешь, как было интересно. Жаль, что не пошел с нами». И далее в подобном духе. На вопрос о конкретных результатах она что-то путано объяснила о засвеченных пленках. Заснятый на видеокамеру полет НЛО над Иссык-Кулем оператор «зажал» и хочет продать за рубеж. Прочитав ее дневник, Новосельцев хмуро заметил, что ее записи резко отличаются от того, что напечатано их руководителем в местной газете. «А что ты хочешь? Он хочет еще и книгу об экспедиции написать. Ему позарез деньги нужны. Пока он по горам шлялся, его красавица на стороне с оператором ребеночка родили. Он-то уже того, в возрасте», - парировала Татьяна. Другое сообщение было от товарища о результатах проведенного в Дели анализа текста атлантов. Товарищ долго рассказывал, как ему удалось провезти индусов в закрытую для посещения иностранцами Иссык-Кульскую область, каким образом они добирались до скалы, и, наконец, дошел до самого главного. Это прототибетеский язык! Увидев разочарование на лице капитана, добавил, что в тексте говорится о том, что в данной скале установлено устройство наподобие огромного кристалла для связи с цивилизацией предположительно, из созвездия Лебедь. В общем, было принято решение о сокрытии данной информации от общественности. «А то, не дай Бог!» Новосельцев приложил руку к сердцу и уверенно заявил: «Могила!» Нa том и порешили.
Лето закончилось. Дома пусто. Реальные были угрозы или нет, но капитан на год отправил семью к родственникам и Россию. От греха подальше! Теперь можно было после работы валяться на диване, читать все, что душе угодно, ходить в гости, спать по воскресеньям до обеда. Свобода! Конечно, свобода понятие относительное. Ведь город жил еще в условиях введенного чрезвычайного положения. Комендантский час, и так далее.
В один из поздних вечеров неожиданно позвонил двоюродный брат и срывающимся голосом сообщил, что он с женой со своего балкона в предгорьях Алатау наблюдает огромный светящийся объект. Новосельцев попросил его по возможности сфотографировать, либо, на крайний случай, зарисовать. Несмотря на позднее время, Новосельцев позвонил нескольким знакомым уфологам. Те подтвердили, что действительно наблюдают нечто невероятное, но идти на предгорье отказались, мотивируя отсутствием пропуска для передвижения после 22 часов. Штрафы за нарушение комендантского часа были действительно большими. Собравшись с мыслями, капитан с гордостью осознал, что ему выпала великая миссия первому из землян подойти вплотную к инопланетному кораблю. Однако, выйдя из пустынного города и увидев грандиозную картину, уверенность быстро улетучилась. Объект был не просто большим, он был огромным, не менее 800 метров в длину, диаметр определить даже приблизительно было невозможно. Не мог он сосчитать и количество иллюминаторов. К НЛО подлетали и улетали некие белые светящиеся шары. Было ощущение нереальности происходящего. Противоречивые чувства восторга и страха боролись в душе. «А вдруг полосонут каким-нибудь лучом! И все. Навек калека. Если живой останусь». Еще больше поразила неизвестно откуда-то возникшая мысль: «Сегодня же 29 сентября. Значит, прав был тот парень. Может, и правда существуют контактеры». Пробравшись сквозь заросли фисташки, капитан выбрал место, откуда НЛО можно было наблюдать во всей красе, и стал наблюдать за действиями неизвестных гостей. А может быть хозяев. Было понятно, что до объекта идти еще довольно прилично, не менее двух километров. Новая волна страха перед змеями, которых здесь водилось в большом количестве, заставила его повернуть назад. Капитан понимал, что никогда не простит себе подобной трусости, но поделать уже ничего не мог. Возвратившись, очистил одежду от репейника, залез на крышу своего дома, еще раз посмотрел на НЛО. Неожиданно пришло решение. Спустившись в квартиру, капитан решительно распахнул окна, выходившие в сторону гор, и мысленно четко произнес: «Вы же видите, я хотел к Вам придти в гости, но не смог. Приглашаю Вас к себе!»

Комната почти сразу озарилась ярким голубым сиянием. «Ты пригласил нас. Мы пришли». Повернувшись к окну, капитан увидел двух людей в серебристых костюмах. Мужчина и женщина. Стройные, высокие, красивые, с огромными глазами. «Мы осмотрели твое жилье. Приглашаем тебя к нам на корабль. Ты не против?» - мелодично звучало в мозгу капитана. «Конечно, нет. Интересно, когда же это они успели осмотреть мое жилье? Я готов». Без всякого перехода он тут же очутился внутри космического корабля. В этом не было никакого сомнения. Огромная передняя рубка. В освещенном зале треугольной формы вдоль периметра были установлены приборы, отдаленно напоминающие земные компьютеры. Возле них, не обращая внимания на вновь появившегося гостя, работали пришельцы, все в одинаковых одеждах. Между ними сновали существа, покрытые, как показалось Новосельцеву, коричневой короткой шерстью, с длинными руками. «Это - биороботы, которых вы принимаете за пришельцев. Они выполняют строго определенные функции. Правом установления контакта с землянами не обладают». Но капитана больше всего поразило не присутствие биороботов, а огромный экран или иллюминатор, через который он увидел лежащий внизу город. «Дальше тебе нельзя. Опасно». И Новосельцев ощутил, как руками наткнулся на невидимую преграду. «Вот и мы дали тебе возможность осмотреть наше жилье. Теперь мы вынуждены расстаться». «Подождите, подождите. Кто же Вы? Откуда? Почему не вступаете с нами в контакт?» «Сколько сразу вопросов! Это не мы вступили с тобой в контакт, а ты перешел на нашу частоту». «Каким же это образом? Я, наверное, слишком желал встречи?» «Желания одного мало. Ты должен понять, что человек является довольно сложным биофизическим существом. Но в то же время, по образному вашему понятию, он представляет собой нечто телевизионного приемника. Настроившись на определенный канал, люди видят одну программу, радостную или печальную. В данном случае не так важно. Но есть индивиды, которые могут самостоятельно менять частоту и переходят на другой канал. Таким образом, они могут общаться с представителями других миров». «То есть выходить в параллельные миры?» «Нет никаких параллельных миров. Вселенная едина. Нет никакой темной материи. Мы существуем с вами на разных частотах». «Проще говоря, человек путем определенной тренировки может сам менять частоту восприятия мира и видеть ангелов, представителей огненного мира, а может увидеть драконов или чертей». «Здесь не все так просто. Есть миры, существующие на таких частотах или, проще сказать, в такой тонкой материи, что и мы не можем с ними вступить в контакт. Большую роль играет еще и частота вашей планеты, собственная космическая частота Земли. Поэтому, когда вы доберетесь до других планет, вы окажетесь в плену иллюзий, так как ваш мозг и ваши приборы будут настроена на СКЧ Земли, а не, скажем, Марса. Тебя же хотим предупредить. Не увлекайся тренировкой перехода на другие частоты. Можно попасть на нулевой канал, и ты исчезнешь навсегда». «А что, я не исчезаю после смерти?» «Не будем затрагивать эту тему. Многое зависит от Веры человека и внутреннего настроя в момент перехода. Нам пора». «Еще один вопрос. Мой друг описывал встречу с подобными вам. Это были Вы?» «Да. Но он многое из беседы не должен помнить. Так же как и ты. До определенного времени. Учись. Иди по пути высшего познания. Доверяй себе. Когда достигнешь уровня безоговорочной Веры, мы встретимся снова. А пока прощай». «Веры во что? Или кому?» «В первую очередь себе!»
Новосельцев стоял перед открытым окном. На улице светило полуденное солнце. «Сколько же длилась беседа?» Он посмотрел на настенные часы - 10 часов и тридцать минут выпали из памяти.
СОВЕТ ДВЕНАДЦАТИ
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Давно утихли сигналы тревоги на орбитальной станции. Все комплексы слежения были переведены па дежурный режим. Свободным от вахты было разрешено удалиться на отдых по своим отсекам, но только Нингусарх не желала покидать наблюдательный пункт, который являлся точной копией командной рубки. Она в который paз просматривала записи первых часов катастрофы на этой красивой голубой Планете, ставшей для нее совсем родной. Сквозь застилающие глаза слезы она вновь и вновь смотрела на уничтожение безжалостной Природой творения ее всей трудной жизни – Черноголовых. Как могло случиться, что Верховный жрец Анну отдал приказ не предупреждать Черноголовых о близкой катастрофе? И вот теперь, глядя на картины страшного разрушения, вызванного резким сходом огромных масс льда с южного полюса Тиамат в безбрежные воды океана, Мингусарх ругала себя, что не ослушалась Верховного и предприняла попытки спасти хотя бы несколько пар Черноголовых. Можно было построить для их спасения жилища на высокогорных плато, обеспечить их теплой одеждой и едой, чтобы они пережили этот кошмар. Было вполне реально тайком привезти их на станцию, спрятать в технических отсеках и усыпить. Затем на одном из шэмов, принадлежавшем лично ей, вернуть их в безопасное место на Планете, куда не докатились гигантские волны Потопа.
Неожиданно она почувствована чье-то присутствие и резко повернулась. Рядом стоял печальный Энки, по-прежнему молодой и стройный. «Сестра, иди отдыхать. Нельзя себя так изводить. Ты не спала несколько смен», - он с искренним сочувствием смотрел на ее обрюзгшее, старческое лицо. «Ничего, брат, не беспокойся. Я припрятала эликсир, так что еще долго могу обходиться без сна и еды», - глаза ее светились благодарностью к брату. Последнее время Нингусарх остро переживала перемену отношения к ней членов Совета. Однажды она неожиданно услышала, как младший брат Энлиль бросил ей вдогонку презрительное «Корова». Тогда ей хотелось вцепиться ему в голову и закричать: «А ты забыл, почему я так быстро постарела? Я старалась для всех нас!» В тот раз она сдержала себя, но обида медленно и верно точила сердце, превращая небольшую царапину в кровоточащую рану.

- Ты, заешь, Энки, мне все чаще и чаще приходит мысль о самоубийстве. Ты тогда с Энлилем придумал бы какую-нибудь красивую легенду о моей гибели, и я осталась бы в памяти потомков молодой и красивой героиней, - задумчиво произнесла она.

- Ты и так героиня. Ты создала Черноголовых, а мы вместе из подручных рабов сотворили из них мыслящих существ. Они тебя почитают... - Энки немного смутился, но продолжил: - Почитали за Мать Планеты, а иногда называли Богиней, дающей Жизнь.

- Не хитри, братец. Это название придумал ты и вложил в их умы. Черноголовые еще не доросли до таких абстрактных понятий, - по тону было понятно, что такой поворот беседы ей нравится, и Нингусарх впервые за последнее время улыбнулась. - А потом, зачем ты так упорно стал их обучать астрономии и искусству возведения дамб? Ведь перед ними стояли самые простые задачи; работать, размножаться, самим себе добывать пищу.
- Ох, Нингусарх, ты рассуждаешь как наш брат Энлиль. Я ученый, исследователь, а не рабовладелец. Конечно, решение о выведении особого рода помощников мы принимали коллективно на Совете, и одобрил все это Айну. В тот момент ситуация была критическая – назревал взрыв недовольства на шахтах Нижнего мира. Специалисты не хотели превращаться в обычных рудокопов, - Энки хотел продолжить свой рассказ, но Нингусарх остановила его.
- Я все помню. Я никого не виню. Только не понимаю, зачем Верховному вдруг понадобилось столько желтого металла? Зачем нас из исследователей этой Планеты превратили в колонизаторов? Запретили тысячу периодов возвращаться на Нибиру?» - Нингусарх опять погрустнела.
- Да, сестра, этот вопрос мучает всех нас. Но мне кажется, что ответ лежит на поверхности. Скорее всего, за Внешним Кольцом опять появились Неизвестные, и Верховному в который раз приходится решать вопросы обороны. Он решил нас не беспокоить. Ты же знаешь, что Неизвестным чужды понятия добра и зла, любви и ненависти. А может, они данные понятия понимают по-своему. Как бы там ни было, для нашей цивилизации они являются олицетворением безжалостной силы, которая все сметает на своем пути. Я уверен, что это не представители могущественной цивилизации. Они просто не существуют. Это мы их придумали. «Они» - это просто неизвестный нам вид энергии. А энергия не может быть хорошей или плохой, от нее нельзя защититься или спрятаться. Энергию можно только преобразовать, либо отклонить ее от нашей Планеты. Наконец, попросту, увести нашу Нибиру с ее пути, в безопасный уголок Галактики. Я предлагал Верховному эти варианты, но он меня не услышал. На этой голубой Планете мы тоже оказались бессильны против стихии. Колоссальная энергия, скопившаяся за сотни тысяч оборотов вокруг Светила на южном полюсе, разом выплеснулась в океан. Но это еще только начало. Перемещение огромных масс воды вызовет и другие катастрофы - начнутся извержения вулканов, и Планета будет закрыта на долгое время от света, а далее – холод будет убивать и животных и растения. Извини, сестра, мне пора на дежурство, - он поцеловал Нингусарх и исчез в проеме.
Нингусарх вновь осталась одна. Она решила вновь просмотреть краткую хронику освоения Голубой планеты. Вот они веселые, задорные, в защитных костюмах делают первые шаги и по твердой поверхности. С изумлением и благоговейным страхом разглядывают животных и птиц. Далее камеры бесстрастно фиксируют строительство первого поселения. На тот момент период адаптации был закончен, и аннунаки беззаботно наслаждались естественным теплом яркого Светила, дышали полной грудью воздухом Планеты, привыкали к непривычным острым запахам окружающею мира. В темное время самые молодые и неугомонные рассматривают звездное небо, безуспешно пытаясь разглядеть их родное Светило. Далее - трудовые будни, строительство взлетно-посадочных площадок, получение первых слитков желтого и белого металлов. Изредка камера останавливалась на циклопических каменных сооружениях. Кто их создавал и каково их назначение? Так и осталось загадкой. Выдвигалось множество версий, но самой распространенной была единственная - это дело рук Неизвестных. Что они делали на этой Планете - было не так уж важно. Важно было знать: насколько они могущественны и в какой момент могут возвратиться, и потребовать освободить свою колонию. Не приходилось сомневаться в том, что многие виды животных и растений были завезены из других планет. Ведь и сами аннунаки приспособили к жизни на этой планете коров, этаких живых фабрик по производству полезных продуктов питания. Конечно, в этом была основная заслуга Нингусарх. Другие специалисты адаптировали зерновые культуры и обучили примитивных Черноголовых обеспечивать питанием самих себя и некоторых видов животных. Но все равно оставалось некое ощущение того, что аннунаки все это делают тайком, без разрешения Хозяев. Желания встретиться с Неизвестными не возникало ни у кого. Слишком уж огромными выглядели каменные истуканы. Огромными и не поддающимися какой-либо элементарной логике - зачем все это. Поэтому Верховный и потребовал, чтобы молодые исследователи ничего не разрушали и не спускались в глубь тоннелей. Спускался ли туда Энки, Нингусарх точно не знала. Но, однажды проведя анализ его полетов над Планетой, она точно установила, что ее брат во время отдыха почти всегда кружит над приполярными областями. На многочисленные вопросы он долго не отвечал, лишь перед катастрофой выдал: «ОНИ могущественнее нас. Они создали противометеоритную защиту Планеты, и их система работает до сих пор». «Так, кто же ОНИ»? «Не знаю, сестра, не знаю».
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Она проснулась не от сигнала тревоги, а от резких толчков. «Ты что, совсем ничего не слышишь?» - почти в ухо кричал Энлиль. «Все давно уже собрались, а она развалилась в кресле. Приведи себя в порядок и быстро на второй уровень - будем проводить Совет Двенадцати». Когда Нингусарх пошла в зал, то почувствовала, что озабоченность присутствующих вызнана не ее задержкой, а каким-то недавним конфликтом, возникшем между членами Совета. Лица были сосредоточены. Каждый старался спрятать глаза. Лишь Энки выглядел как всегда доброжелательным и даже беззаботным. Энлиль восседал на центральном месте, всем своим видом показывая, что он является главным в этом помещении.
- Я продолжу, - не обращая внимания на появления последнего члена Совета, решительно заявил он. - Энки предупредил Черноголовых о катастрофе. За последние несколько периодов он неоднократно нарушал предписанные правила: более десяти раз спускался в тоннели, стал обучать Черноголовых некоторым видам искусства и азам астрономии. Видимо, ему понравилась роль правителя Планеты, и он решил навсегда остаться здесь. Последнее его преступление, а иначе это назвать нельзя - выдача тайны этим примитивным существам. Что ты можешь сказать в свое оправдание?
- Ничего я не собираюсь говорить в свое оправдание. Черноголовые не настолько глупы, чтобы не заметить наши поспешные сборы. Потом, я уверен, что для создания им языка разговорной речи - наподобие «трудовых выкриков» мы использовали свой язык. Так что, вполне вероятно, что они научились нас понимать.
-
Да! А заодно читать наши мысли. Вот-вот - и Черноголовые создали бы свою письменность, - желчно заметил Энлиль.
-
Я не исключаю и этого. - Энки, не меняя своей позы, и, глядя прямо в глаза брату, продолжил: - Черноголовые не биороботы, а вполне самостоятельно мыслящие живые существа, которым в будущем можно было привить элементарные понятия совести.
- Конечно, а заодно и дать им наше оружие, воздушные и космические корабли, а затем это стадо вышибло бы нас с этой Планеты. - Чувствовалось, что Энлиль разойдется не на шутку и потребует вывода из Совета Энки.
Чтобы не допустить накала страстей, Нингусарх приподняла свой жезл, требуя к себе внимания. Энлиль понял ее ход, но ничего не мог поделать и кивком головы дал согласие на ее выступление. Некоторое время она молчала, затем необычно резким голосом заявила: «Энлиль, ты значительно позднее прибыл на эту Планету. Тебе не пришлось рисковать своей жизнью, когда для многих из нас каждое мгновенье могло стать последним, пока мы не научились приспосабливать свои организмы к здешней среде. Ты не был свидетелем выступления против Совета аннунаков, которых мы отправили в Нижний мир. Тогда опасности подстерегали нас на каждом шагу. Ты прибыл на все готовое с некими таинственными полномочиями от Верховного жреца. И ты смеешь осуждать своего братa Энки в измене. Да будет тебе известно, что разум Черноголовых действительно превосходит планируемый уровень. Они самообучаемы, пределы их умственного развития нам неизвестны. Я не исключаю, что данное обстоятельство вызвано вмешательством неких Высших сил, если не самого Животворящего! А теперь представь, что на предписанные меры безопасности работы с ними ты больше всех в их присутствии кричал об ускорении работ по эвакуации. Так что расследование надо проводить в отношении тебя. Кто не согласен - пусть выступит открыто и не прячется за обычной формой тайного голосования». Нингусарх оглядела присутствующих. На них жалко было смотреть. Желающих не было. Только Энки и Энлиль смотрели прямо перед собой.

Возникшую паузу прервал резкий сигнал тревоги, старший дежурный по станции ворвался в зал. «Послание от Верховного жреца Анну! Срочно», - торжественно произнес он и передал текст Энлилю. Тот выждал, когда дежурный выйдет из помещения, и начал медленно читать текст.
«Дорогие мои дети!
Прежде чем Вы начнете обсуждать мое послание, немедленно отдайте приказ всем шэмам вернуться на станцию. На орбите необходимо оставить только четыре из них для контроля за ситуацией на Тиамат».

Энки четко передал приказ дежурному по станции и, получив подтверждение о выполнении своего приказа, продолжил:
«Итак, дети мои!
С великим прискорбием я вынужден сообщить, что ваше возвращение на Нибиру стало невозможным на неопределенный срок. Наша цивилизация подверглась агрессии со стороны Неизвестных. Практически все наши защитные станции за Внешним кольцом уничтожены. С большим трудом и ценой невероятного героизма наши специалисты и воины сдерживают врага на Внутреннем кольце. Никто не сможет дать ответ на вопрос: сколь долго мы можем сдерживать противника. Я сожалею, что не придал значения предупреждению Энки. В тот момент мы еще имели шанс увести нашу Планету в безопасное место. Сейчас уже поздно. Учитывая огромную опасность со стороны Неизвестных, мы прекращаем с вами связь, меняем все карты, позывные сигналы, закрываем станции сопровождения. Это для вашей и нашей безопасности!
Я, Верховный жрец Анну, отдаю, может быть, последний для вас приказ. Все звездные карты немедленно уничтожить, чтобы не подвергаться соблазну возвратиться на Нибиру. При малейшей оплошности вы можете оказаться в плену врага, и тогда многие из наших секретов окажутся в их руках, что будет использовано для уничтожения Нибиру.

Помните, враг беспощаден!
После завершения катастрофы на Тиамат немедленно начните поиск пригодных для жизни мест, желательно, на возвышенностях, чтобы в следующий раз вы сами не попали под удар стихии.
Нингусарх, дочь моя!
Я больше всего виноват перед тобой. Ты пожертвовала своим здоровьем ради создания Черноголовых. Я умоляю тебя, без промедления прими меры по новой адаптации к жизни на Тиамат всех, с кого снята биологическая блокада.

Всем членам Совета при наступлении благоприятного момента необходимо разбиться на группы и начать операцию по спасению Черноголовых. Выводы наших специалистов совпали с результатами Нингусарх – мы совместимы и можем дать потомство.

Энлиль и Энки!

Обращаюсь к вам особо!
Если и есть у вас какие-либо взаимные обиды, простите их друг другу. От вас двоих зависит судьба Планеты и ваших потомков. Поделите Тиамат на несколько районов, пригодных для жизни, и постарайтесь создать там независимые очаги цивилизаций. Вы должны между собой обмениваться опытом, но ваши потомки до определенного времени - до наступления зрелости цивилизации, не должны знать друг о друге.
И еще. Это касается всех членов Совета! Ваше долгое пребывание на Тиамат, прием большого количества средств против заражения болезнетворными микробами привел, по мнению специалистов, к сокращению вашей жизни на несколько порядков. Эликсир уже через два-три поколения перестанет быть эффективным. Ищите собственное средство продления жизни.

Да хранит нас всех Животворящий!»
Нингусарх оглядела всех членов Совета. Молодые Уту, Ушкур, Инанна сидели с окаменевшими лицами. Казалось, что еще мгновение и у них наступит истерика. Ей было понятно их состояние, если бы Совет на прежнем заседании принял их предложение, то сейчас они были бы в объятьях своих родных близких, купались бы в лучах славы и, естественно, стали бы на ступеньку выше в сложной иерархической ступени Нибиру. Непременно Анну принял бы их и дал по 20 баллов, что в итоге равнялось рангу Энки, Энлилю. Но тогда, на прошлом заседании, они оказались в меньшинстве, и было принято решение остаться на орбите и подробно запечатлеть для потомков катастрофу на Тиамат. Необходимо было и произвести расчеты степени влияния потопа на скорость вращения Планеты. Ведь до сих пор никто из ученых Нибиру не смог понять небесной механики этой звездной системы. Как и почему одни планеты вращаются в одну сторону, другие в другую, и почему гигантский Кишар не стал самостоятельной звездой со своей планетарной системой. А задержка вращения Тиамат могла повлиять и на ее бессменную спутницу Кингу, а может и не совсем бессменную. Энки как-то проговорился, что в туннелях он видел карту планетарной системы, в которой Тиамат была без Кингу. Ну, да ладно, все это в прошлом. Сейчас перед нами стоят более важные задачи. И самая главная в том - не как спастись, а как распределить районы Планеты, по какому принципу, а главное, смогут ли договориться меж собой Энки и Энлиль. В мудрости и выдержки Энки она не сомневалась. Ему по праву должен достаться район Междуречья с главными городами Эриду и Ниппур. Там находился первый Центр управления воздушными и космическими полетами. Естественно перед эвакуацией вся сложнейшая инженерная система по приказу Анну была разрушена. Но, если гигантские волны потопа откатились назад, то в течение нескольких периодов его, после осушения, можно восстановить. Необходимые для восстановления экосистемы запасы на орбитальной станции имелись. Сложнее было решить подобную задачу на побережье Срединного моря. Стихия там вероятно снесла все постройки, кроме главного пирамидального здания Центра. Но, если вода попала в подземные камеры, то восстановительные работы могут затянуться на несколько периодов.
В полной тишине члены Совета покидали зал. Никто в тот момент не мог себе представить всего объема стоящих перед ними задач. Многое зависело от степени разрушения на Тиамат.
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